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Părintele Efrem Filotheitul a trecut la Domnul

Părintele Efrem Filotheitul a trecut la Domnul pe 8 decembrie, la ora 7.00 
dimineața, ora României (respectiv ora 22.00, ora locală, în Arizona), la vârsta de 
92 de ani. Cuviosul Efrem (Filotheitul) din Arizona (n. 1927) este unul dintre cei mai 
renumiți părinți ortodocși contemporani, ucenic al lui Gheron Iosif Isihastul († 
1959), lângă care s-a nevoit timp de 12 ani; ctitor a 17 mănăstiri ortodoxe în 
America de Nord.
ost stareţ al Mănăstirii Filotheu din Sfântul Muntele Athos, părintele Efrem 
Filotheitul (din Arizona) a fost părinte duhovnicesc al mai multor mănăstiri din 
Sfântul Munte şi din Grecia, dar şi întemeietor a 17 mănăstiri în Statele Unite ale 
Americii şi Canada. În prezent, era viețuitor al Mănăstirii Sfântul Antonie din 
Florence, Arizona. Părintele Efrem a fost ucenic al părintelui Iosif Isihastul timp de 
12 ani, până la moartea bătrânului Iosif în anul 1959.

Părintele Efrem s-a născut în anul 1927 în Volos, Grecia, primind la botez numele 
de Ioan. A crescut în sărăcie, ajutându-l pe tatăl său în atelierul de tâmplărie, dar 
încercând să urmeze şi vieții smerite a mamei sale, devenită mai târziu monahie 
sub numele de Teofana. Încă de la vârsta de 14 ani a dorit să devină călugăr, dar 



nu a primit binecuvântare de la duhovnicul său, părintele Efrem din Volos, ucenic al 
stareţului Iosif Isihastul.

De îndată ce termina lucrul, mama sa îl lua împreună cu ea şi mergeau la biserică 
pentru slujbe şi la părintele Efrem pentru Spovedanie. Iar el le vorbea despre 
nestatornicia vieţii, despre dragostea lui Dumnezeu, despre spovedanie, 
rugăciunea minţii, despre lacrimi, despre stareţul Iosif şi Sfântul Munte.

În toamna anului 1947, la vârsta de 19 ani, tânărul Ioan primeşte binecuvântarea 
duhovnicului său de a merge în Sfântul Munte pentru a urma viaţa monahală.

Ajuns la Muntele Athos, a devenit ucenic al părintelui Iosif Isihastul, care l-a tuns în 
monahism în anul 1948, dându-i numele de Efrem. Mai apoi, a fost hirotonit diacon 
și apoi preot. Viaţa în obştea cuviosului Iosif era una de nevoinţă aspră, iar părinte 
Efrem a înaintat foarte mult în viaţa duhovnicească sub călăuzirea sfântului său 
stareţ.

După adormirea cuviosului Iosif în 1959, părintele Efrem a continuat să trăiască în 
nevoinţă aspră la Nea Skiti până în anul 1973, când a fost chemat stareţ al Sfintei 
Mănăstiri Filoteu. Aici el a reuşit în scurtă vreme să reînnoiască viaţa 
duhovnicească a mănăstirii. Datorită reputaţiei stareţului, obştea mănăstirii a 
crescut foarte repede. Sinaxa stareţilor din Sfântul Munte i-a cerut părintelui Efrem 
să se implice în reînnoirea vieţii duhovniceşti a mai multor mănăstiri din Sfântul 
Munte, unde numărul monahilor scădea vertiginos, anume Xiropotamu, 
Konstamonitu şi Karakalu. Toate aceste mănăstiri se află încă sub călăuzirea sa 
duhovnicească. Pe lângă aceste mănăstiri din Athos, şi alte mănăstiri din Grecia se 
mai aflau sub călăuzirea duhovnicească a stareţului Efrem, între care amintim 
Mănăstirea Înaintemergătorului Ioan din Serres, Mănăstirea Maicii Domnului 
Călăuzitoarea din Portaria (Volos) şi cea a Sfântului Arhanghel Mihail – oficial un 
metoc din insula Thasos al Mănăstirii Filotheu.

Arhimandritul Efrem Filotheitul a fost cunoscut ca un adevărat stareţ athonit, având 
mii de fii duhovniceşti în întreaga lume: monahi, clerici şi laici. Este considerat a fi 
cel dintâi care a întemeiat o mănăstire după tipic athonit pe pământ american. 
Începând cu anul 2005, stareţul Efrem s-a mutat în Statele Unite ale Americii unde 
a întemeiat şaptesprezece mănăstiri (atât de maici, cât şi de călugări), toate în 
jurisdicţia Arhiepiscopiei Ortodoxe Greceşti din America şi Canada
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